UNITAT DIDÀCTICA 3. EL CLIMA (3)
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L’atmosferaiels meteors

3.29. AA Digues si les afirmacions segiients sén cer-
tes o falses:

) La capa de I'atmosfera en contacte amb la capade
la Terra és la termosfera.

) La capa de I'atmosfera en contacte amb la capade
la Terra és la troposfera.

¢) La capa d’0z6 es troba a la mesosfera.

d) La capa d’0z6 es troba a la 'estratosfera.

3.30. AA Copia la taula segiient i completa-la po-
sant cada fenomen atmosferic a la columna que li
correspon: gebrada, llamp, vent, boira, arc de Sant
Marti, tro, neu.

Fenomens atmosférics

Aeris Aquosos Lluminosos Electrics

) Quines conclusions pots treure del temps que ha
fet durant els dies que I'has estat observant?
) Que has pogut deduir del temps o el clima de la lo-

calitat on has fet les observacions?

3.32. AA Defineix els conceptes de temps atmosferic
ide clima, comengant d’aquesta manera:
) Rep el nom de temps atmosferic...

b) El clima és. ..
Els elements del clima

3.33. AA Elabora un grafic de temperatures a partir
de les dades de la primera taula de sota i després co-
mental raonadament. A continuacid, elabora un
grafic de precipitacions a partir de les dades de la se-

gona taula i comenta’l.

Temperatures (en °C)

Tempsi clima

3.31. AA Investiga durant 15 dies el temps de la lo-
calitat on vius, tal com ho fan els meteorolegs, i ano-
ta els resultats de la teva observacié:

Data Temperatura en °C | Pluges en mm o en I/m?

Després, contesta a les preguntes segiients:

) Quina ha estat la temperatura més alta del perfo-
de estudiat? A quin dia correspon?

4) Quina ha estat la temperatura més baixa? A quin
dia correspon?

¢) Quina oscil-laci6 termica s'ha enregistrat?

d) Quina és la temperatura mitjana del perfode estu-
diae?

¢) Quin aparell has fet servir per mesurar les tempe-
ratures?

/) Quin ha estat el total de pluges del perfode estu-
diat?

£ Com se’n diu de 'aparell on es recull la quantitat
d'aigua caiguda?
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3.34. AA Per parelles, consulteu Internet o les pagi-
nes de meteorologia de qualsevol diari i fixeu-vos,
durantcinc dies, en les temperatures de les ciutats se-
giients: Barcelona, Bilbao, Atenes, Nova York, Vie-
na, Ciutat de Mexic, Oslo, el Caire, Rabat i Toronto.
Després, contesteu a les preguntes segiients:

) A quins paisos estan situades les ciutats esmenta-
des?

b) A quina ciutat i en quin dia s’ha produit I'oscil-la-
cié térmica maxima?

¢) A quina ciutat i en quin dia s’ha produit l'oscil-la-
cié termica minima?

d) Calculeu, per a cada una de les ciutats esmenta-
des, la temperatura mitjana dels cinc dies que heu
observat. On ha fet més calor? On ha fet més fred?
Trobeu cap relacié entre la latitud on esta situada

cada ciutat i la temperatura que hi fa?
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3.35. A/ Respona les preguntes segiients:

) Per qué la posicié geografica influeix en el clima
d’un lloc?

b) Com influeix el relleu en el clima d’una zona?

¢) Per que la proximitat o la llunyania de la mar pot
modificar el clima de dos llocs que es trobin a la ma-
teixa latitud?

d) Per que I'altitud modifica el clima d’una zona?

3.36. AA Llegeix el text segiient i fes les activitats que
trobards a continuacid.

uantes vegades no hem sentit alldo que abans

Jeia més fred o nevava més o plovia més...?
1 quantes vegades no hem hagut de dir que la me-
moria meteorologica és molt dolenta i que si és cert
que hi ha hagut periodes amb més pluja o amb més
fred, també ho é que la meteorologia va seguint uns
cicles que es repeteixen?

ALFRED RODRIGUEZ-PICO: Observant el temps.
TV3/Enciclopedia catalana (text adaptat).

a) Digues quina és la idea principal del text.

b) Pregunta a familiars teus o a persones conegudes
que tinguin més de 60 anys si creuen que, quan eren
joves, el clima era diferent i digues que than explicat.

3.37. A2 En un planisferi mut, pinta de colors dife-
rents les zones calida, temperada i freda de la Terra, i

després omple una taula com aquesta:

Els grans dominis climatics

3.39. AA Analitza els trets fonamentals dels climo-
grames de Barumbu i Timbo i digues a quin clima
pertany cadascun. Per fer I'analisi, anota els factors
segiients: la temperatura mitjana, I'oscil-lacié termi-

ca, la pluviositat anual i la distribucié de les pluges.
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3.38. AA Digues a quina zona climatica pertany ca-
dascun d’aquests estats: Succia, Australia, Angola,
Brasil, Canada, Japé, Portugal, Republica Domini-
cana i Lesotho.
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3.40. A/ Observa els climogrames de Palerm i

Gijon i resol les qiiestions que hi ha a continuacié:
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Climograma de Gijén (Astiiries).

@) A quina mar es troba la ciutat de Palerm?

b) A quina mar es troba Gijén?

¢) Dins de quina zona climatica esta situada cadas-
cuna d’aquestes ciutats?

) Quina de les dues ciutats té la pluviositat més alta?

¢) Com es distribueix la pluviositat al llarg de I'any?

/) Sihaguessis de passar l'estiu a Palerm 0 a Gijén, qui-
na roba t'enduries en cada cas? Justifica la resposta.
£ Amb lajut d’un atles, digues quines sén les coor-
denades geografiques de Palerm i de Gijon.

/) Indica algunes poblacions que poden tenir climes

similars als de Palerm i de Gijén i explica per que.

3.41. AA Llegeix els tres fragments segiients, situa
els pobles esmentats en un atles i digues quin clima
correspon a la zona geografica on viu cada un d’ells.

«Els pigmeus sén un poble que viu a les selves de
FAfrica central, al Gabon, al Camerun i a la
Repiiblica Democritica del Congo. La seva esta-
tura é&s, aproximadament, d’1,5 metres. Sén no-
mades, viuen de la caga i la recol-leccié i desco-
neixen lagricultura, la ramaderia, la cerimica i
el teixit.»

«Els inuit sestenen pels sectors més septentrionals
de I'Ameérica del Nord i per loest de Groen-
landia. Actualment, sén uns 70 000 individus,
distribuits en 17 grups, alguns dels quals porten
una vida sedentiria. La major part, pero, son

nomades.»

«Els tuaregs sén un poble nord-afvic de raga ber-
ber que ha sofert un important mestissarge amb
negres sudanesos. Es dediquen a la ramaderia no-
mada (camells, cabres i ovelles) i es desplacen
continuament a la recerca de pastures.»

3.42. AA Omple una taula com la segiient amb les
formes de vida de cadascun dels pobles esmentats en
lactivitat anterior.

Pigmeus Inuit Tuaregs

Activitats
econdmiques

Habitatge

Alimentaci6

| Vestimenta

t)rganitzacié





[image: image4.jpg]1. Completa les definicions segiients:
2) Latmosfera és ... ¢) Anomenem meteorologia ...

b) S’entén per meteor ... d) El temps es defineix com ...

2. Quina de les dues frases segiients correspon a la definicié de clima? Justifica la resposra.
) El clima és la descripcié del conjunt de condicions o tendéncies habituals de I'estat de I'atmosfera en
una zona determinada durant un llarg perfode de temps.

b) El clima és Iestat de I'atmosfera en un moment determinat i en un lloc concret.

3. Observa els climogrames segiients i contesta a les preguntes que hi ha a continuacid.
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) Quin és el mes més calid de cada climograma?

b) Quin és el mes més fred de cada climograma?

¢) Quina és loscil-lacié termica de cada climograma?

d) En quin mes del climograma A plou més? T del climograma B?

¢) En quin mes del climograma A plou menys? I del climograma B?

f) Sicet fixes en el total de precipitacions anuals de cada climograma, qué en dedueixes; es tracta d’esta-
cions de clima sec o de clima humit? Per que?

¢) Un dels dos climogrames correspon a Bilbao, i l'altre a Las Palmas de Gran Canaria. Identificalls i di-
guesa quin domini climatic pertany cadascun.

4. Quins sén els factors del clima? Com influeix sobre el clima cada un d’aquests factors?

5. Situa els grans dominis climatics en un planisferi mut. Després, enumera les caracterfstiques princi-
pals de cada domini i digues per quines causes sén determinades.
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: Sovint, els mitjans de comunicacié ens diuen que el clima de la o

I Terra esta canviant i, efectivament, si analitzem la variacié de les 0,74 Variacié (*¢)

! temperatures des de 1880 fins ara podem afirmar que en els dar- 98T

: rers cent anys les temperatures, si més no, estan pujant. Bona gi:

[ part dels cientifics afirmen que I’actual escalfament és degut a 0,3+

: I'accié humana, i ens parlen de I’efecte hivernacle. 0,2+

1 Enun hivernacle, els rajos del Sol travessen el sostre de plastic 01+ A /\ A

I o de vidre i escalfen el terra. Laire que hi esta en contacte tam- 0 / b

! bé s’escalfa i el plastic o el vidre impedeixen que I’escalfor surti :g’;; v

: a fora. D’aquesta manera, s’aconsegueix que un indret cultivat Nojg i

1 tingui una temperatura més alta que la del seu voltant. Aixd per- 1350 1240 2000
' met el conreu de plantes i flors que necessiten un grau determi-

: nat de calor per créixer i que durant I'hivern resultava impossible  Evolucid climitica de la Terra a Lhemisferi nord,

1 de cultivar a causa del fred. entre 1880 i 2000.
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L’EFECTE HIVERNACLE
Els rajos del Sol travessen I'atmosfera i escalfen la superficie de la Terra. EI 70 % de I'energia solar retorna a I'espai. Sial'at:
mosfera no hi hagués una série de gasos, com ara el dioxid de carboni (CO?), que retenen la calor de I'aire i no la deixen es.
capar, la vida seria impossible perqué |a Terra seria massa freda. Aixi doncs, el vapor d’aigua, el didxid de carboni i altres ga-
S0s es comporten com un gran hivernacle i impedeixen que la Terra es refredi.

En els darrers cent anys, la utilitzacié de carb6, petroli i gas natural ha incrementat la concentracio de dioxid de carboniid’al
tres gasos a I'atmosfera. D’altra banda, la tala indiscriminada de boscos ha fet disminuir el nombre d’arbres que consumien
el CO? de I'aire en el seu cicle vital.

Les activitats humanes (fums de les inddstries, tubs d’escapament dels cotxes, refrigeracions i calefaccions, etc.) serien,
doncs, les responsables de I'augment de la temperatura de I'atmosfera.
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